

长春动植物公园开展丰富多彩的元宵节活动

“雪饼猴”与您相约闹元宵



“雪饼猴”与游客互动 动植物公园供图



动物彩灯 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

2月12日元宵节,为营造浓厚的节日氛围,让广大市民沉浸在节日的快乐中,欢欢喜喜闹元宵,长春动植物公园将开展丰富多彩的元宵节活动。

每到夜晚,长春动植物公园内各种彩灯惊艳夺目。现场百米祥龙彩灯栩栩如生,蜿蜒盘旋,闪亮耀眼,充满力量,带来美好的寓意和祝福。而元宵节当晚,百米祥龙街区特置百步纳福活动,百福圆满安康到,愿市民游客安康常伴,岁月静好,福寿绵绵。

长春动植物公园内非物质文化遗产“自贡彩灯”闪耀夺目。现场各种大小不一的蘑菇彩灯,构建了“蘑菇街”,让市民游客感受到蘑菇森林的奇幻世界。欢乐动物城内孔雀花灯、老虎花灯、蜜蜂花灯等,种类丰富,给人带来视觉享受。元宵节当晚,各类彩灯

依旧华丽登场,让大家欢天喜地闹元宵。

长春动植物公园“西游天团”演出一直受到广大市民游客喜欢,给市民游客带来沉浸式西游文化体验。元宵节当天,公园日场加夜场,更是推出30余场沉浸式演出,每一个舞台都灯光璀璨,每一场演出都深情演绎。爆火出圈“雪饼猴”依然如约等待您的投喂,和您一起过元宵。还有“众神仙”随花车巡游,陪您一起逛花灯,还能与NPC进行精彩互动,恭迎福年,让这个元宵节洋溢着欢乐的氛围。

除此之外,当晚灯谜大会也将来袭,花灯摇曳,灯谜高悬,元宵节氛围感拉满。还有“爆笑大席”和“汤圆品鉴”,来长春动植物公园闹元宵,不仅要赏西游,赏花灯,猜灯谜,还要其乐融融合家欢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

赏月正当时： 蛇年元宵节 “十五的月亮十五圆”

新华社天津2月11日电(记者周润健)2月12日将迎来元宵节,在这个阖家团圆的喜庆日子里,人们吃元宵、赏明月、放花灯。天文科普专家表示,蛇年元宵节是“十五的月亮十五圆”,最圆时刻出现在21时53分,赏月正当时。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,月亮最圆的时刻被称为“满月”,亦称为“望”,此时地球处于太阳与月球之间,月球被照亮的一面正对着地球。在农历的编排规则中,朔日固定为农历月的第一个农历日,也就是初一,但望的日期是不固定的,具体在哪一天与月球与地球、太阳的相对位置有关。

由于月球是在一个椭圆轨道上绕地球运行,公转速度并不均等,有时运行速度快一些,有时又会慢一点,因此从朔到望的时间并不是固定的,平均长度是14.76天。望多发生在农历的十五、十六日,有时也会发生在十七日或十四日,但比较少见。据统计,出现在十六日的满月最多,所以人们常说“十五的月亮十六圆”。

在过去十年的元宵节(2015年至2024年)中,“十五的月亮十五圆”的年份有4次,分别是2017年、2018年、2019年和2024年;“十五的月亮十六圆”的年份有5次,分别是2015年、2016年、2020年、2021年和2023年;“十五的月亮十七圆”的年份只有1次,在2022年。

赏月是元宵节的庆祝活动中不可或缺的一部分,高挂的圆月象征着团圆、美满与和谐。那么,如何欣赏蛇年这轮元宵月?

“12日日落以后,一轮圆月就会从东方天空缓缓升起,此时借助地面上的参照物,肉眼赏月会感觉月亮又大又圆,颜色也略微偏红;当月亮继续升高,直至最圆时,颜色渐变成白色或黄白色。明亮的月光、皎洁的月色,很容易让人心生感慨、思绪万千。”杨婧说。

花开向喜,月圆向吉。在元宵节这个花好月圆的日子里,让我们一起“举头望明月”,感受圆满,传递思念,寄托祝福。

长春轨道交通6号线 华庆路站邀你一起闹元宵

为了迎接元宵佳节,长春轨道交通不仅陪伴旅客出行闹元宵,还将在6号线华庆路站,为旅客带来一场别开生面的元宵节活动,邀请市民一同感受中华优秀传统文化的独特魅力。

2月12日元宵节当天上午9时30分,长春轨道交通6号线华庆路站C口非付费区站厅开展以下元宵节活动:

张灯结彩许愿树。踏入华庆路站,一棵挂满元宵灯笼主题装饰的许愿树映入眼帘,为车站增添了浓厚的节日氛围。在这里,您可以与许愿树合影打卡,留下美好的节日记忆,还能为国家、城市以及亲朋好友送上真挚的祝福,让这份温暖与希望在新的一年里传递。

机智过人猜灯谜。这不仅是一场智力的挑战,更是一次收获惊喜的旅程。车站的立柱、客服中心、墙上等显眼位置,张贴、悬挂着一张张元宵灯谜卡。开动您的智慧,自行寻找灯谜卡,猜出正确答案,即可获得元宵纪念票一张(数量有限,先到先得)。

心灵手巧剪窗花。成功猜中灯谜卡的乘客,还能领取创意窗花剪纸,在现场亲手制作。剪纸艺术作为传统文化的瑰宝,蕴含着丰富的文化内涵和美好寓意。在这个过程中,您可以感受剪纸的乐趣,与其他乘客互动交流,共同体验“快乐元宵,同心同行”的温馨氛围。

风华正茂汉服展。活动现场,轨道交通集团的汉服爱好者将带来一场古典韵味十足的汉服展。他们身着华丽的汉服,展示着传统服饰的独特魅力,让市民朋友们仿佛穿越时空,领略到“衣冠上国、礼仪之邦”的中华优秀传统文化精髓。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

临江市新市街道沿江社区举办元宵节主题活动

2月11日上午,临江市新时代文明实践中心联合沿江社区、新市边境派出所,在新市街道沿江社区新时代文明实践站举办“岁岁团圆包汤圆 满满温情闹花灯”元宵节主题活动。

活动伊始,社区活动室内洋溢着浓浓年味。居民们围坐在铺满糯米粉的案台前,揉面团、包馅料,一个个圆润的汤圆逐渐成形;另一侧的“花灯工坊”里,孩子们专注地拼接灯笼骨架、粘贴彩色剪纸,在志愿者指导下制作出造型别致的创意花灯。投影幕布上循环播放的元宵习俗动画与包汤圆教程视频,让传统技艺与现代教学相映成趣。新市边境派出所民警与社区工作人员穿梭其间,将现场制作的汤圆分批下锅,升腾的热气氤氲出团圆的暖意。

随着汤圆的香气弥漫,活动进入高潮环节。走廊变身“灯谜长廊”,30盏手工制作的花灯悬挂成列,每盏灯笼下方悬挂着编号谜题。孩子们穿梭其间,或凝神思考,或小声讨论。“我知道!‘十五的月亮’打一成语是‘正大光明’!”8岁的彤彤高举灯笼奔向工作人员,在30秒限时内准确答出谜底,赢得满堂喝彩。最终,15名猜谜小达人怀抱奖品花灯笑逐颜开。

活动尾声,居民们围坐一堂,品尝着亲手制作的芝麻馅、花生馅汤圆。居民王女士感慨道,“以前过节都是买速冻汤圆,今天和孩子一起自己动手制作汤圆,这才体会到‘团圆’二字的分量。”社区书记曾凌飞告诉记者,此次活动特别邀请辖区儿童家庭参与,派出所民警还贴心地为老年公益食堂的独居老人送去热腾腾的汤圆,让节日的温暖传递到每个角落。

郭金玲 城市晚报全媒体记者 吕闯



包汤圆 本组图片 临江市委宣传部供图



猜灯谜